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Alapok

Kellék: egy pakli franciakéartya, amely a kovetkezd 52 lapbol all: Négy szinbdl (amelyek: o
(treff), O (karo), © (kor) és # (pikk)) 13—13 kiilonbodzd lap az aldbbi rangsorral: dsz (A),
kiraly (K), dama (Q), bubi (J), 10, 9, 8, ..., 2. Tehat a legértékesebb az asz, a leggyengébb a
kettes.

Alapfogalmak:
A bridzset négy jatékos jatssza, pontosabban két par, ugyanis a szemben iil6 jatékosok egyiitt
vannak. Egy pakli megkevert franciakartyat teljesen szétosztanak, igy mindenki kap 13—at. A
jaték célja minél tobb lités elvallalasa és megszerzése. Egy iités ugy keletkezik, hogy valaki
hiv egy tetszdleges lapot, a tobbieknek pedig sorban (az ora jarasaval egyezd sorrendben)
ugyanilyen szinli lapot kell tenni (akinek van). Aki a legmagasabb ugyanolyan szinli lapot
teszi, az viszi el az itést. Ha valaki nem tud a hivott lappal azonos sziniit tenni, akkor
tetszOleges lapot tehet. Hogy ezzel mit érhet el, az attdl fligg, hogy milyen fajta jatékot
jatszanak. Két fajta van:

— Adu nélkiili jaték: ekkor csak a hivott lappal megegyezd szinti lappal lehet iitni, ha valaki
egy¢eb szint kénytelen tenni egy hivasba, akkor azzal nem szerezhet iitést.

— Jaték aduszinnel. A jatszma elején a jatékosok (késdbb kideriil, hogyan) megallapodnak
egy szinben, ami erdsebb a tobbinél. Ezt nevezik adunak, és ennek a szinnek a legkisebb
lapja is er6sebb, mint a tobbi szinbdl barmelyik. Ha valaki hiv egy szint, és az neked (mar)
nincs, akkor megiitheted a hivast ugy is, hogy adut teszel bele. Ha tobben tesznek adut,
akkor az viszi az iitést, aki a magasabbat tette.

Aki itott, annak kell hivnia a kdvetkezd iitéshez, és ez igy megy, amig el nem fogynak a

lapok.

A jaték menete:

Mint azt kiszamolhattatok, dsszesen 13 iités van egy jatszmaban. Sz6 volt az elébb arrél, hogy
a jatékosok megallapodnak egy aduszinben. Ez a megallapodas valojaban egy arverés (licit)
eredménye: aki tobb iités megszerzését vallalja, az mondhatja meg, hogy mi legyen az adu
(vagy hogy ne legyen). A vallalast természetesen a partnerrel egyiitt kell teljesiteni, tehat a két
jatékos iitései Osszeadodnak. Nem lenne nagy teljesitmény az iitések felénél kevesebbet
vallalni, ezért a jatékosok eleve csak a haton feliil vallalt titésekre licitalhatnak, €és csak erre
kapnak pontokat (ha teljesitik a vallalast). A licitet az osztd kezdi. Egy licit az alabbiakbol all:
a (6—on feliil) vallalt iitésszam ¢és az aduszin (vagy adu nélkiili jaték) megnevezése, ami
mellett a jatékos a fenti iitésszamot elvallalja. Ha nem akar hét vagy tobb iitést elvallalni,
akkor passzol. Ezutan a soron kdvetkezd jatékos licitalhat, ha tobb iitést vallal, mint az el6z0.
Ha nem, akkor passzol. Akkor ér véget a licit, ha harman egymas utan passzolnak (kivéve a
legelején, ahol a negyedik helyen iil6 jatékos persze licitalhat).

Ha a licit véget ér, akkor megnézik, hogy a vallalo jatékosok koziil ki mondta eldszor azt a
szint, ami végiil az adu lett. O lesz a "felvevd", mig partnere az adott jatszmaban nem fog
jatszani ("asztal" lesz). A masik két jatékost ellenjatékosoknak nevezik. A felvevd utan
kovetkezd jatékosnak kell eldszor hivni. Ez utan a felvevd partnere az Gsszes lapjat leteriti az
asztalra, hogy a masik hdrom jatékos lathassa (ezért "asztal"). O ebben a jatszmaban
gyakorlatilag nem jatszik, azt fogja tenni, amit a partnere (a felvevd) kér. Ezutan a fent leirt
modon lemegy a 13 iités (gyakorlatilag tehat egyetlen szabaly van: a hivott szinnel azonos
szinli lapot kell tenni, ha van —Ggy mondjak, hogy szinre szint kell tenni). Ha a felvevd
legaldbb annyit tott, mint amennyit vallalt, akkor Ok kapnak pontokat a teljesitett
litésszammal aranyosan, ha pedig kevesebbet lit, akkor az ellenfelek kapnak pontokat azzal
aranyban, hogy héany iités hianyzott a teljesitéshez.




A licit (részletesebben):

Mint mondtuk, az osztd kezdi a licitet, majd sorban a tobbi jatékos kovetkezik, ugyanugy,

mint a lejatszasnal. A kovetkezd bemondasok 1éteznek:

— vallalas (a haton feliili {itésszam és a hozza tartozo aduszin vagy adu nélkiili (szanzadu,
vagy rovidebben szan) jaték megjeldlésével)

— passz: nem kivanja tallicitalni az aktualis legmagasabb bemondast

— kontra: kétkedést fejez ki a vallalas sikerét illetden: egyben megndveli a parti pontozasat
(tobb pont jar a teljesitésért, de bukas esetén is joval tobbet kap az ellenfél). Természetesen
a vallal6 partnere nem kontrdzhat, csak az ellenfelek

— rekontra: hasonld modon tovabb dragitja a jatékot, ezt persze csak a vallalo, vagy a
partnere licitalhatja

Bizonyos esetekben azonos szamu {ités vallalasaval is tal lehet licitdlni az el6zd
bemondasokat. Ehhez meg kell ismerkedniink a szinek rangsordval (melynek csak a licit (és a
pontozas) soran van jelentdsége, lejatszds kozben nincs). A legértékesebb az adu nélkiili
(szan) jaték, majd sorban a pikk (M), kér (©), karo (€) kovetkezik, leggyengébb pedig a treff
(¢%). Magasabb rangt aduszin mellett vallalt jatékkal azonos magassagon is ra lehet licitalni
az el6z0 bemondasra. Tehat példaul 1ée-re Iehet 10-t licitalni, arra lehet 10-t, 1M-et, erre is
lehet még 1 szant, de erre mar csak 2ée-et lehet mondani stb. A bemondasok lehetséges
sorrendje tehat:

léb, 10, 19, 1M, 1Sz, 2¢, 20, 290, 24, 2S7, 3éb, ..., 65z, Téb, 70, 70, TM, 7Sz.
Nem teszik lehetévé a szabalyok a 8-as magassagu vallalast (bar ha megismertiik a pontozast,
akkor latni fogjuk, hogy néha érdemes lenne), hiszen 6+8 {itést a 13-bol nem lehet szerezni.
Ha az els6 korben mindenki passzol, akkor ebben a partiban nincs jaték, Gjat osztanak. Ha
valaki megkezdte a licitet, akkor az Ggy ér véget, hogy harman egymas utan passzolnak (azaz
azt a jatékot kell lejatszani, ami "mindenkinek tetszik"). A licit folytonossagat tehat a kontra
vagy rekontra is fenntartja. Nem licitalhatjuk tehat feliil sajat bemondasunkat, ha mindenki
lepasszolta (mint az ultiban).

Pontozas:

A bridzsnek (sajnos) elég Osszetett pontozasa van. Két irdsi modszere terjedt el, az egyik a
hagyoményos vagy robber irdsméd, a masik a versenybridzs vagy "Chicago" irdsmod.
Szerencsére nem sok eltérés van kozottiikk. Az alabbi részletes ponttablazatot javaslom kétszer
elolvasni: egyszer most, egyszer pedig ennek az oldalnak az elolvasésa utdn, igy talan minden
vilagos lesz a végére.

A robberbridzs pontozasi moddszere a kovetkezd: Két vizszintes és egy
fliggbleges vonalat huznak az alabbi elrendezésben:

A vallalt és teljesitett {itésekért jardo pontokat (iitésértékpontok) a vonal ald
irjak, a tobbit (tehat a jutalompontokat) a vonal folé.

A jaték célja kétszer 100 pont Osszegyijtése a vonal ald. (azaz
itésértekpontokbol) Ebben a formdban ezt tobb partibdl is Ossze lehet
gyljteni. Ha valakinek sikeriilt a vonal ala 100 pontot dsszegy(jteni, akkor 6
nyert egy féljatékot és innentdl kezdve neki dragdbb a jaték: tobb
jutalompontot kap alkalomadtan, de az is dragabb, ha bukik. Ekkor huznak
még egy vizszintes vonalat és a masik jatékos vonal alatti irdsa "befagy": azaz megmarad
ugyan, de a 100 pont gylijtését el6lrdl kell kezdenie.

Aki még nem nyert féljatékot, arra azt mondjak, hogy mansban van, aki mar igen, arra pedig
azt, hogy bellben. Aki két féljatékot nyer s ezzel befejezi a jatékot, az tetemes jutalompontot
(gémjutalmat) kap attél fiiggéen, hogy a masik nyert-e egy féljatékot vagy sem. Ekkor
osszegzik a jatékosok Osszes addig szerzett pontjat, és akinek tobb van, az nyert. Igy persze az
is elképzelhetd, hogy nem az nyeri a jatékot, aki befejezte (pl. ha sokat bukott eldtte).

mi | 6k
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M¢ég egyszer: vonal ala csak az iitésértékpontok kerililnek, minden jutalompont a vonal f61é

keriil, és csak a végsO Osszegzésnél szamit.

A versenybridzs irdsa az aldbbiakban tér el ettdl:

— a teljesitett gémekért (100 vagy tobb pontot érd vallalas) és toredékjatékokért (100 pont
alatti vallalas) azonnal meg lehet kapni a jutalmat

— minden parti kiilon szamit, tehat nem lehet ugy gémet irni, hogy tobb partiban gytilik 6ssze
a 100 pont (robber jatékban a vonal ald)

— 1igy persze nincs vonal alatt és folott, hanem minden pont azonnal &sszeadodik mivel
minden parti kiilon életet ¢él, igy mans illetve bell helyzetr6l sem lehetne beszélni a
hagyoményos értelemben. Ez azonban valahogyan mégis megmaradt, (nagyjabol)
Oonkényesen eldre kijelolik, hogy ki van mansban, ki bellben. A pontozdsnal szamit (ami
persze a licitet is befolyasolni fogja), valtozatosabb téle a jaték. A versenytokokon
rendszerint pirossal jelolik a bell helyzetet, feketével a mansot.

— a jatékosok elére megallapodnak egy kiosztas szamban, amit lejatszanak (rendszerint 8
parti utdn szokas értékelni), igy nem hiuzodhat el akarmeddig a jaték

A bridzs irastablazata

Utésértékpontok:

Vallalt és teljesitett iitésekért:

— oo vagy O adundl iitésenként 20 p

— © vagy # adundl titésenként 30 p

— adu nélkiili (szan) jatékban az elsé tités 40 p, a tobbi 30 p
Kontrazva a kétszeresiik, rekontrazva a négyszeresiik

Jutalompontok:

(a) toredékjaték (100 pont alatti vallalas) teljesitésének jutalma: 50 p
I(robber jatékban ez csak akkor van, ha valami miatt (arviz, foldrengés, haza kell
mennie a portasnak, ...) félbe szakad a jaték.

(b) gémjutalmak: 100 p vagy nagyobb értékii vallalas teljesitéséért:
— mansban: 300 p
— bellben: 500 p
! (robber jatékban a gémjutalom nem jar minden parti utan, csak a végsd elszdmolasnal
a befejezd parnak. Osszege:

— ha az ellenfél mansban van (nem nyert féljatékot): 700 p
— ha az ellenfél bellben van (azaz nyert egy féljatékot): 500 p
— félbemaradt jatéknal a bellben 1év6 parnak: 300 p

(¢) szlemjutalmak (a gémjutalmon feliil jarnak):
bemondott és teljesitett 6—o0s magassagu felvételért (kisszlem):
— mansban: 500 p
— bellben: 750 p
bemondott és teljesitett 7—es magassagu felvételért (nagyszlem):
— mansban: 1000 p
— bellben: 1500 p

(d) Nem vallalt, de teljesitett tobbletiitésekért (sztir):
kontra nélkiil a megfeleld titésértékpont
kontrazva rekontrazva
mansban: 100 p 200 p



bellben: 200 p 400 p
(e) Kontrazott teljesitésért: 50 p, rekontrazottért 100 p

(f) Az ellenfél buktatasaért: (Figyelem, itt az ellenfél szkorhelyzete szamit, nem a
sajatunk!!!)
kontra nélkiil:
mansban 50 p bukasonként
— bellben 100 p bukasonként

kontrazva rekontrazva
— mansban az elsd bukas 100 p, 200 p,
— amasodik és a harmadik 200 p, 400 p,
— minden tovabbi 300 p. 600 p,
— bellben az els6 bukas 200 p, 400 p,
— minden tovabbi: 300 p, 600 p.

(g) Figurakombinaciokért (CSAK ROBBER JATEKBAN!, de ott sem mindig szokas):
— az Ot legmagasabb adubol (A, K, D, J, T) négy egy kézben: 100 p
— mind az 6t egy kézben : 150 p
— szanzadu jatéknal négy asz egy kézben : 150 p



A licit célja

A licitnek két egyforman fontos célja van: az egyik, hogy megtalaljuk sajat legjobb felvételiinket (azt,
amelyikb6l varhatéan a legtobb pontot irjuk), a masik pedig, hogy megakadalyozzuk az ellenfelet
abban, hogy ugyanezt tegye. Sajat legjobb felvételiink megtalalasa akkor lesz az elsddleges, ha nalunk
van a tilerd. Ekkor a lehetd legpontosabb licittel igyeksziink felderiteni, hogy mit érdemes jatszanunk.
Kiilonben pedig megprobaljuk az ellenfél licitjét akadalyozni. Erre persze csak alkalmas (szélsdséges)
elosztas esetén van lehetOségiink, mert e nélkiil til nagy arat fizetnénk, ha megkontraznak (mint
tudjuk, legtdbb pontot az ellenfél buktatasaval lehet szerezni).

Ha tanulmanyozzuk a jaték pontozasat, akkor arra kovetkeztethetiink, hogy a licit f6 célja a gémek
bemondasa, hiszen a gémjutalom tetemes, ugyanakkor szlem (amiért még nagyobb jutalom jar) elég
ritkan teljesithetd. Gémet pedig nemes szinekben vagy szanzaduban lehet a legkdnnyebben teljesiteni
(hisz adu nélkiil 9 {ités (3 Szan) is elég a gémhez, nemes szineknél ugyan 10 kell (49 v. 4#M), viszont
véd benniinket az aduszin). A tapasztalat azt mutatja, hogy 25-26 pont (mi az a pont? - lasd a "lapunk
értékelése” cim masodik bekezdésében!) koriili egyiittes laperdvel (az elosztast is beleszamitva)
érdemes bemondani ezeket a gémeket, ha van egy hossza nemesiink, vagy fogunk minden szint. Ezzel
az er6vel persze nem fogunk mindig teljesiteni, de hossza tavon tébbet irunk, ha gémet mondunk. A
11 ttéses olcso szini gémekhez (5S¢, 5O) nyilvan nagyobb erd sziikséges, 28—29 pont tobbnyire elég.
32-33 pont koriili lappal tobbnyire teljesithet6 a kisszlem (12 {ités), 36—37 ponttal pedig a nagyszlem
(13 tités).

Gyenge lapokkal a f6 cél az, hogy biztonsagos magassagon (azaz lehet6leg minél alacsonyabban)
lealljunk. Néha ennek érdekében a legjobb szin megtalalasarol is lemondunk: elég, ha egy jatszhato
szint talalunk, nem fontos a legjobbat. Ha gyenge lapunkhoz kedvez6 elosztas tarsul, akkor persze
magas licitekkel probaljuk az ellenfél licitjét akadalyozni. Gémerejii lapokkal a licit f6 célja tehat a
vonal leghosszabb nemes szinének megtalalasa (ha az elég hossza: 8 lap elég, ritkan 7—tel is beérjiik,
ha kideriil, hogy nem tudunk adu nélkiil jatszani). Ha az olcsé szinekben vagyunk hosszuak, akkor az
els6dleges cél a 3 szan. Ehhez persze minden szinben rendelkezniink kell figurakkal, vagy
hosszisaggal, ami megvéd attol, hogy az ellenfél abban az egy szinben sokat iisson. Olcso szinii gémet
inkabb csak akkor fogunk jatszani, ha kideriil, hogy nem alkalmas a lapunk a 3 szanra.

Nagyon erés lapokkal (amelyek szlemre esélyesek) mindig a legjobb szinben igyeksziink jatszani,
akkor is, ha az olcsoé, hiszen a szlemekhez ugyanannyi iités kell fliggetleniil az aduszintdl, a sok pontot
pedig az érte kapott (szlem és gém) jutalom jelenti, nem az iitésértékpont.



Lapunk értékelése

A pontos licit legfobb titka, hogy mindig jol becsiiljiikk fel lapunk erejét. A jo jatékosokat nem az
kiilonbozteti meg a gyengéktol, hogy sokkal precizebb, vagy bonyolultabb licitrendszert alkalmaznak,
hanem az, hogy jobban tudjak, mikor mennyit ér a lapjuk. Ez indokolja, hogy latszolag tl sokat
foglalkozom a lapértékeléssel; valojaban ezen tobb mulik, mint egy akarmilyen j6 rendszeren (amirdl
még tobbet fogok irni).

(1) Jatekiitések

A legegyszeriibb €s legpontosabb értékelési modszer az, ha meg tudjuk becsiilni, hogy varhatéan
hanyat fogunk {itni, ha a szdmunkra kedvezd aduszint jatszhatjuk, de a partner nem hoz semmit, és a
maradék lapok a legvalosziniibb modon vannak kiosztva. Ezt gy hivjuk, hogy jatékiités, vagy
jatszotités (jii.). Sajnos nem tul gyakran tudjuk hasznalni, mert konnyli ugyan megbecsiilni, hogy
AKxxxx, AKxxx, xx, - lappal, pikk aduszinnel kb. kilencet fogunk iitni, ugyanakkor nagyon nehéz
megmondani azt, hogy hanyat {itiink a kdvetkezovel: ADTx, Kxxx, KJx, Dx. A masodik lap iitésszerzo
képessége tulsagosan a fiigg a partner lapjatol, de még az ellenfelek figurainak elhelyezkedésétol is (és
még azt sem tudjuk, melyik aduszinnel szamoljunk). A jatszoiitések Osszeszamolasa tehat annal
konnyebb és célszeriibb, minél kedvezobb (szélsdségesebb) a lapunk elosztasa, és annal nehezebb,
minél egyenletesebb.

(2) Figurapontok

Egyenletes lapok esetén viszonylag jol miikodik egy igen egyszerli értékelési modszer, ami azon
alapul, hogy iitéseket inkabb a figurainkkal fogunk szerezni, igy tehat azokat értékeljiik, mégpedig a
kovetkezOképpen: minden aszért négy pontot szamolunk, a kiralyokért harmat, damakért kettot és a
bubikért egyet-egyet. Ez az igen egyszeri eljaras manapsag vilagszerte elterjedt s szinte kizarolagosan
hasznaljak. Milton C. Work nevéhez fiizodik, ezért Work-féle pontszamitasnak is nevezik. Egy
szinben igy 10 pont van, egy atlagos erejli kéz is 10 pontot tartalmaz, a teljes pakliban pedig 0sszesen
40 pont van. Megjegyezziik azonban, hogy ez az eljaras az egyszeriisége miatt népszerti, nem pedig a
pontossaga miatt. Nem értékeli kelloképpen az aszok iitésszerzé képességét, ugyanakkor tulértékeli a
bubiét. Szintén nem veszi figyelembe a kozéplapokat (tizeseket, kilenceseket), amelyekkel nem is
olyan ritkan iitni lehet. A javasolt modszer tehat az, hogy szamoljuk 6ssze figurapontjainkat, majd
kissé értékeljiik fel a lapot, ha sok aszt és kiraly vagy kozéplapot tartalmaz, viszont vonjunk le
értékébol, ha ddmakbol és bubikbol jott 6ssze a pontérték.

(3) Elosztasi- és asztali pontok

(a) elosztasi pontok

A fenti pontszamitasi modszer nagyjabol kiterjeszthetd a nem tul szélséséges elosztast lapokra is. Erre
kovetkez6 modszer a szokasos: a leghosszabb sziniink 6tddik és tovabbi lapjaira 1-1 pontot adunk,
valamint a mellékszin(ek) negyedik és tovabbi lapjaira is 1-1 pontot. Ezt az értékelést foleg az indulod
alkalmazza, elosztasi pontoknak nevezziik. Lapunk teljes értékét figuralis és elosztdsi pontjaink
Osszegével becsiiljiik meg. Pl.: AKxxx, Axxx, xxx, X lapunk teljes értéke 11 fp + (1 pont az 6todik
pikkért + 1 pont a negyedik koérért) = 13 pont, igy jol tessziik, ha elinditjuk vele a licitet.

(b) asztali pontok

Nyilvan noveli lapunk értékét, ha partneriink szinében hosszuak vagyunk, mert akkor az egy jatszhato
aduszin lesz. Ekkor egy masik szinilink rovidsége is értékké valik, hiszen a partner a kis lapjait ebben a
szinben el tudja lopni aduinkkal. A kovetkez6 modszert javaslom az értékelésére: aduink szamabol
vonjuk le legrévidebb szinilink hosszat, s ha a legrévidebb szin szinhiany, akkor adjunk hozza még egy
pontot. Ezt a pontértéket lopasi pontnak nevezziik, figurapontjainkkal egyiitt pedig asztali pontnak
(ennyit ér lapunk, ha a partner szinét jatsszuk, azaz mi lesziink az asztal). Pl.: a partner 14 induldsa
utdn mennyi a kdvetkezo lap teljes értéke:Jxxx, x, Axxx, Kxxx ? 8 fp + (4 adu - 1 a legrovidebb
szinben) = 11 pont, igy 3M-et licitalunk az egy pikk indulasra.

(4) Figuraink elhelyezkedése

(a) figurakombinaciok

Nem mindegy, hogy azonos ponterejii lapon beliil hogyan helyezkednek el a figuraink, ugyanis az
azonos szinben 1év6 nagyobb figurak megndvelik a kisebbek iitésszerzési esélyét. Pl.: Axx, Kxx, Dxx,
Jxxx lappal két {itéssel altalaban meg lesziink elégedve, ugyanakkor xxx, xxx, xxx, AKDJ -val ennél
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rendszerint tobbet fogunk iitni. Egy szinben AK szinte mindig két {ités, ugyanakkor egy szinben asz,
egy masikban pedig K hosszi tdvon csak masfél. Tehat célszeri enyhén felértékelni lapunkat, ha
figurakombinacioink vannak, ugyanakkor hasonloan le kell értékelniink, ha sok benne a védtelen
figura.

(b) figurak a révid illetve a hosszu szinekben

Hosszu szineink kis lapjai is gyakrabban fognak {itéseket szerezni, ha figuraink azt segitik, vagyis a
hosszu szinekben vannak. Hasonlitsuk 6ssze a kovetkezo két lapot:

AKxxx, AKXxX, XX, X €S

Kxxxx, xxxxx, AK, A.

Szinte biztosra vehetjiik, hogy ez els6vel tobbet fogunk iitni. Tehat azonos figurapont erejii lapunk
er6sebb, ha figuraink a hosszu szinekben vannak. Kiilondsen rossz, ha egy figura vagy figurak mellett
nincsenek kislapok. Pl. a kiraly magaban igen ritkén {it, de ha van mellette legalabb egy kis lap, akkor
mar az esetek kb. felében. Hasonlo a helyzet a szingli, vagy dublé damaval is. Meglepd, de még az asz
is veszit az értékébol, ha szingli, ugyanis az asz attdl olyan értékes, hogy kisebb figurakkal
kombinalva noveli azok iitési esélyét. Javaslatom, hogy szingli figura esetén vonjunk le egy pontot
eredeti értékébol. Dublo két figura sem éri meg teljes pontértékét. P1. KD magaban csak egy {ités, mig
KDx atlagban masfél. Hasonléan, KJ magéban csak az esetek felében szerez iitést, mig KBx kb. 75%-
ban (s6t, 25%-ban kett6t).

(5) Az elhangzott licit

(a) a partner licitje

Ha partneriink hosszl szinében van figurank, az értékes, mert segiti a szin magasodasat, ezzel szemben
a rovidséggel szembeni figura nem sokat ér, mert azt mar amugy is el tudja lopni a partner (ha nem
adu nélkiili jatékra késziliink). Eppen ezért sok licitrendszerben vannak bemondasok, amelyek egy
masik szin rovidségét igérik, ha mar talaltunk jo adut, ezaltal konnyitve a pontos lapértékelést.

(b) az ellenfél licitje

Ha valaki licital egy szint, abbol rendszerint hosszl, s igy a szin figurai is nagyobb eséllyel vannak
nala. Igy ha pl. egy licitalt szin mogott iiliink kirallyal, az nagyobb eséllyel fog iitni, mint rendesen,
mert az asz nagyobb eséllyel lesz a licitalonal. Hasonld okbdl kis figuraink kevésbé értékesek, ha a
mogottiink 16 ellenfél licitalta azt a szint.




Licitrendszerek

Ahhoz, hogy azt a felvételt mondhassuk be, amib6l varhatéan a legtobb pontot fogjuk szerezni, az
volna az idealis, ha ismernénk a partner teljes lapjat. A szabalyok csak a licitek altal torténd
informacidcserét teszik lehetévé, igy erre nincs mod. Ehelyett arra toreksziink, hogy az elsd
szakaszban leirt célokat megprobaljuk elérni, azaz a két f6 cél a gémerd meglétének kideritése,
valamint a vonal jobbik nemes szinének megtalalasa lesz, ha az elég hosszi. Emellett azért
megprobaljuk bemondani a szlemeket is. Ehhez a partnerek kozott tobb-kevesebb megallapodas
célszerl, ami az egyes licitek jelentését definidlja. Egy ilyen megallapodas-halmazt licitrendszernek
neveziink. Sokféle licitrendszer van, ebb6l 3—4 van, ami széles korben ismert. Mi a Standard American
nevit fogjuk megismerni. Tobb oka van, hogy miért pont ezt. Az egyik, hogy eléggé kozel all az
"0sztonos" licitalashoz, azaz nagyjabol a hosszu szinek egymas utani licitalgatasan alapul. A masik,
hogy valami hasonlot a vilag bridzsezéinek nagy része ismer, mi tobb, ezt is jatssza. Igy a vilag talso
végén ¢l0 emberekkel is tudtok jatszani. Végiil, nem is olyan rossz rendszer ez: nyertek mar néhany
vilagbajnoksagot ezzel a rendszerrel is (bar, mint mar mondtam, még a licit sem elsdsorban a
rendszeren mulik).

A Standard American licitrendszer

Ez egy "természetes" alapu licitrendszer, ami alatt azt értjiik, hogy az elsé néhany bemondas tobbnyire
csak a bemondott szin hosszasagat igéri, semmi egyéb kiilonleges jelentése nincs, igy kezdok szamara
is alkalmas. (Ez nem minden rendszernél van igy: végiil is nem az a l1ényeg, hogy minden bemondas
azt a szint igérje, boven elég, ha végiil a legjobb felvételt jatsszuk.) A rendszerben a gyenge lapokkal
eldszor passzolunk, az atlagnal erdsebb lapokkal az egyes magassagon indulunk el, mig gyenge, de jo
elosztasu lapokkal a kettes, vagy magasabb indulasokkal probaljuk az ellenfél licitjét akadalyozni.
Kiilon licitet tartunk fenn az 6nalléan gémerds lapok inditdsara. Természetesen, ha a partneriink
elindult, akkor mar gyengébb lappal is licitalunk, hiszen lehet, hogy 6 nagyon erds.

Licitalas a tamadévonalon

Ezen azt értjiik, hogy azokban az esetekben, amikor mi kezdiink el licitalni, azaz vagy mi osztottunk,
vagy mindenki passzolt el6ttiink. Ha az ellenfél indult, az egészen mas helyzetet teremt, megvaltozik a
taktika s vele a legtobb licit jelentése is. Arrol egy kiilon részben szolok (védekezd vonali licitalas).
Ami ebben a fejezetben részben olvashatd, az tehat mind arra vonatkozik, amikor mi kezdtiik el a
licitet.

Az indulas kivalasztasanak alapgondolata, hogy a leghosszabb sziniinkkel indulunk el, ha az 5-Os,
vagy hosszabb. Mivel a nemes szinek hosszanak pontos ismerete a fontosabb, ott mindig be is tartjuk
ezt. Bajban vagyunk azokkal a lapokkal, amelyekben nincsen 6t0s szin (4333, 4432, 4441 elosztasok).
Nem lenne célszerli az 6tds szin nélkiili lapokat mindet szanzaduval inditani, mert az azonnal tul
magasra vinné a licitet, nem tudna kideriilni az indul6 ereje, vagy nem talalnank meg a megfeleld
aduszint. Ezért a szanzadu indulasokat sziik er6hatarok kozott fogjuk csak hasznalni. A fennmarado
egyenletes lapokkal elindulunk a hosszabbik olcso sziniinkkel, majd késobb licitalunk szant. Igy az
olcsé szind indulasok nem garantaljak az 6t6s hosszusagot, gyakorta csak négyes az inditott szin, sot
az is el6fordulhat, hogy csak harmas (ha 4333 az elosztasunk, és a 4-es szin nemes, amivel
megallapodasunk szerint nem indulhatunk el).

Definialjuk el6szor, mit is fogunk egyenletes elosztasnak tekinteni! Azokat az elosztasokat,
amelyekben minden szinben van legalabb két lap, és nincs benniik két hosszi, sem 6—o0s szin.
Magyaran a 4333, 4432 és az 5332 closztasokat. Mivel az 5-0s nemes szin fontos, ezért annak
bemutatasat elonyben részesithetjiik az indulasnal.

Az egyenletes lapok inditésa:
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— 0-11 ponttal passzolunk, s6t rossz 12-vel is célszertii.

— 12-14 fp-tal: 1¢ vagy 1< (a hosszabbik), majd késébb jobb hijan 1Sz licit
— 15-17 fp-tal: 1Sz az indulasunk

— 18-20 fp-tal: 1é vagy 1< (a hosszabbik), majd késébb altalaban 2Sz licit
— 20-22 fp-tal: 2Sz-nal indulunk

— 23-24 fp-tal: 2ée-fel indulunk, majd késébb 2Sz-t mondunk

— 25-27 fp-tal; 2é-fel indulunk, majd késébb 3Sz-t mondunk

Az egyenlétlen lapok inditasa:

— 0-12 ponttal, ha van a lapban egy jo hatos, vagy hosszabb szin, akkor elindulhatunk kettes, vagy
nagyobb magassagon a szinnel (2¢b-fel nem, azt masra fogjuk hasznalni!). A magassagot lapunk
utésszerz6 képessége és a manshelyzet hatarozza meg. A cél, hogy ha megkontrazzak, akkor se
bukjunk tdbbet, mint amit az ellenfél azzal szerezhetne, ha a legjobb szinében jatszana. Ez a
gyakorlatban kb. azt jelenti, hogy mansban 3—4, bellben 2 iités hianyozhat a teljesitéshez.

— 13 ponttdl (az elosztast is beleszamolva!) a leghosszabb szinlinkkel indulunk el az egyes
magassagon. A fels6 hatar kb. 22 pont, de nem a pont szamit, hanem az, hogy nem lehet a lapunk
onalldéan gémerds, mert a partner nagyon gyenge lappal le fogja passzolni az indulasunkat.

— Onalléan, vagy majdnem Ondlléan (egy iités hijan) gémerds lapokkal 2ée-fel indulunk, a hosszl
sziniinket pedig csak masodszor licitaljuk.

Eszrevehetitek, hogy maris tettiink néhany megallapodast. Ezek egy része semmi extrat nem tartalmaz
(pl. hogy csak 5-6s nemes szinnel indulunk el, vagy hogy az induléshoz atlag feletti laper6t kivanunk
meg), de volt kozottiik egy killonleges is: a 2¢ indulds nem jelentett treffet, hanem "csak" azt, hogy
nagyon erés a lapunk (23 vagy tobb figurapont, ha egyenletes, illetve egy {ités hijan gémerd
egyébként). Az ilyen liciteket, amelyek kifejezetten a partnerek kdzotti megallapodason alapulnak €s
nem jelentik a bemondott szin hosszisagat "mesterséges" liciteknek nevezziik, és az ezt licitalo
partnere, ha eljutott hozza az iizenet, akkor koteles erre figyelmeztetni az ellenfeleket is, hiszen a
bridzsben az ellenfélnek ugyanaz az informacio jar, ami a partnernek. A figyelmeztetés altalaban
kopogas az asztalon (Nagyobb versenyeken, ahol a licit erre a célra készitett kis kartyacskakkal
torténik, ott van egy erre szolgald kartya is, azt kell elévenni €s megmutatni az ellenfeleknek).
Egyébként ha a licitben rajtunk a sor, akkor megkérdezhetjiik az ellenfelek licitjeinek jelentését akkor
is, ha nem kopogtak (hiszen jar nekiink is ugyanaz az informacio, ami nekik).

Jelolésem a pontokra: ha egyszeriin azt irom, hogy pont (p.), akkor abba mindig beleértenddk az
elosztasbol adodo (elosztasi, asztali) pontok is! Ha csak a figurapontokrol beszélek, akkor ezt mindig
ki fogom irni (fp.)!
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Tehat még egyszer az indulasaink jelentése:

1o, 10: (a) min. 3—as szin, egyenletes lap, 12—14, vagy 18-20 fp.
(b) min. 4-es szin, egyenldtlen lap, kb. 13-23 pont

19, 14 min. 5-0s szin, kb. 13—22 pont, nem lehet 6nalldé gémerd.
1Sz: 15-17 fp., egyenletes (4333, 4432, 5332) elosztas
2eh: mesterséges licit a nagyon er0s lapok szdmara fenntartva:

(a) egyenletes lapok 23 fp-tol
(b)egyenldtlen lapok, amelyekben legfeljebb egy iités hianyzik a gémhez Tehat
hosszi nemes szin esetén min. 9, hosszi olcsd szin esetén min. 10 iités
sziikséges hozza!
20/0/4v:  kb. 6-10 fp., jo hatos szin, nem lehet 4-es (masik) nemes, az erd nagyjanak a
bemondott szinben kell lennie

2Sz: 20-22 fp., egyenletes elosztas

3szin: 0-10 fp., min. 6—os (alt. 7-es) jo6 szin olyan lapban, amivel varhatéan 6—ot
(mansban) ill. 7—et (bellben) fogunk {itni.

4szin: hasonlo, de eggyel tobb iités (a 49, 44 lehet kicsit erdsebb is, hiszen ott nem
maradhat ki a gém, ha passzol a partner)

S5, 50: min. 8—as szin, nincs indulderd, de mansban 8, bellben 9 {ités (ez elég ritka)

A licit folytatasa az 1és...14 induldsok utin, altalinos elvek

Mivel mind az indulénal, mind a valaszolonal sok féle lap lehet, ezért ritkan tudjuk azonnal eldonteni,
hogy mit szeretnénk jatszani. Ehhez rendszerint tobb informaciora van sziikségiink, amit csak tobb
liciten keresztiil tudunk megszerezni (ezt tigy nevezik, hogy "lassi megkdzelités elve"). Erre azonban
nem lenne modunk, ha attdl kellene tartanunk, hogy a partner barmelyik licitiinket lepasszolhatja.
Ezért meg fogunk allapodni, hogy bizonyos liciteket nem passzolhat le a partneriink (legtobbszor
azért, mert lehet benne erGs lap is, ritkabban azért, mert nem biztos, hogy valodi a licitalt szin
(mesterséges licit), néha a kettd egyiitt (mint a 2¢ indulas is)). Az ilyen liciteket kényszerito licitnek
nevezziik. Tobb fajtidja van, attél fiiggden, hogy milyen magassagig nem passzolhatnak a jatékosok.
Van, amelyik nem garantal semmi nagyobb er6t (bar lehet benne), ez csak egy tovabbi megszodlalasra
kotelezi a partnert, ugy mondjuk, hogy "egy menetre kényszerité". Van, amelyik egyb6l nagyobb erdt
igér, és bizonyos magassag alatt egyik jatékos sem passzolhat. Sok licitnél ez a magassag a gém, az a
jatékos licitalja, aki megbizonyosodott rola, hogy elég er6 van a gémhez; vagy azért nem mondja be
azonnal, mert a szlem esélyeit probalja kipuhatolni, vagy pedig nem tudja még, melyik gémet lesz
célszerl jatszani.

Mivel ebben a rendszerben az egyes szinindulas ereje tdg hatarok kozott valtozhat, igy az erejét
elsésorban a valaszolé fogja behatarolni, 6 igyekszik majd utalni az elérheté végcélra. Gémre
esélytelen (0-5 pontos) lappal lepasszolhatja az indulést (sot, ajanlatos is ezt tennie, kivéve, ha révid az
indul6 szinében, viszont van egy vagy ketté hosszii nemese. Ha van 6 vagy tobb pontja, akkor licitalni
fog valamit. Altalaban az elsé licitjével elkezdi bemutatni az elosztasat, majd a masodikkal tovabb
folytatja ezt és egyben megmutatja erejét is. Kozben az indul6 is folytatja elosztdsa bemutatasat, ha
pedig nagyobb ereje van, arra is felhivja a figyelmet. Ha az indulé nem igért tobbleterét, akkor a
valaszolo 6-10 ponttal leallast javasol, 10-12—vel géminvitet ad (amit az induldé némi tobbleterdvel
elfogad), 13 vagy tobb ponttal pedig gondoskodik réla, hogy a licit gémig menjen.
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Folytatas az 19 és 14 indulasok utan

Emlékeztetdiil az indulas jelentése: legalabb 5-0s szin, kb. 13-22 p. Itt az indulo felkinalt egy jo
nemesszint. A valaszolo elsédleges kotelessége az lesz, hogy tamogassa ezt, ha tudja. Gyenge lapokkal
azonnal kell, erésebbel el6szor valami mast licitalunk, késébb helyesbitiink az indulé szinére.
Valaszok tehat: a valaszolo ne passzoljon, ha 6 vagy tobb pontja, vagy egy biztos iitése és némi
tamogatasa van. Gyenge (6—10) lapokkal csak két lehetdsége van: vagy emeli az indulé nemesét,
vagy az egyes magassagon licital valamit. Ha van min. 4-es pikkje, akkor azt, ha pedig az nincs,
akkor marad az egy szan. Ez tehat nem igér feltétleniil egyenletes elosztast, csak azt, hogy gyenge a
lapja és nincs harmas timogatasa. Uj szin licitje a kettes magassagon legalibb 10 pontot igér. Ha ez
az Uj szin a kor, akkor legalabb 6tds szint is, minor lehet rovidebb is. Egyenletes lapokkal a
kovetkezoképpen licital: 11-12 ponttal bemondja a jobbik minorjat a kettes magassadgon, arra
késziilve, hogy masodszor két szant mond. 13—15 ponttal azonnal 2 szant mond. 16—17—tel attol fiigg.
hogy van-e harmas, vagy jobb adutamogatasa: ha van, akkor 2 szant, ha nincs, akkor 3 szant mond.
18—19—cel is 2 szant mond, majd késdbb 4 szant, vagy tamogatja a nemest.

Folytatasuk:
— 10-1A utan: ezt az olcso szini indulasoknal targyaljuk

— 1Sz utan: az induld gyenge egyenletes lappal passzol, 2Sz-ja 16—18, 3Sz-ja 19+ pont. Egyenlétlen
lapokkal belicitalja a masodik hosszu szinét: 13—17 ponttal siman, erésebb lappal ugorva. Ha 6—os,
vagy hosszabb szinnel indult, akkor megismételheti: 13—15 ponttal siman, 16—19—cel ugorva, 20
vagy tobb ponttal gémet mondhat. A sima licitekre a valaszold sima licitjei még a 6—10 ponton
beliil is gyengeséget igérnek, 9—10 ponttal mar ugorhat.

— emelésre (10-29, 1M-2M): az aduszin megvan, ugyanakkor a valaszoldé mar gyengeséget igért. Az
indul6 csak jo lappal licitalhat tovabb: 19 vagy tobb ponttal (nem fp.!) gémet mond, 16 pont alatt
passzol, a kettd kdzott azon fog mulni, hogy a partnernek a 6 vagy a 9 ponthoz all kozelebb a lapja.
Az indul6é 16-18 ponttal a kovetkezOképpen fog géminvitet adni: ha kozel egyenletes lapja van,
akkor 2 szant mond, kiilonben a szinglijét, vagy szinhianyat (MESTERSEGES LICIT, kopogni kell
ra!). Egy aduszint mar talaltunk, felesleges lenne tijat keresni, nem kell, hogy ez a licit természetes
legyen. Azért jo, hogy ha a rovid szint mondjuk be, mert igy a valaszolo jobban tudja értékelni a
lapjat: ha a rovid szinlinkkel szemben van figurdja (K, D, B), az nem sokat ér, viszont a tobbi
szinben igen. Ezt, valamint altalanos erejét figyelembe véve gyenge lappal vissza fog térni a
megallapodott aduszinre (3%/#), jo lappal pedig gémet mond.

— ugro emelésre (19-3%0, 14-3M): itt kicsit mas a helyzet, a valaszold 11-12 pontot igért. Az induld
csak teljesen minimalis induldssal fog passzolni, egyébként gémet mond, s6t erds lappal szlemre is
mehet. Ha szlemre akar invitalni, azt rovid szinének belicitalasaval teheti (mint 1M—2M utan).

rrrrrr

azonnali 2 szanja 1518 pont, 3 szanja 19-22. Uj szin a harmas magassagon 16+ pont (és persze
gémforsz). Ezen korlatok miatt a sajat szin ismétlése a kettes magassagon nem igér hatos szint,
lehet, hogy csak nem tud mast licitalni. A valaszolé6 masodik licitjei: 2Sz licitje, sajat szinének
ismétlése és az induld szinére korrigalasa ill. a masodik szinének emelése passzolhatdé géminvit
(11-12), egyéb licitjei (0j szin siman, gém alatti ugras a partner valamelyik szinében) gémig
kényszeritenek.
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2Sz utan: természetes licit kdvetkezik, ha az indulénak van masodik hossza szine, azt bemondja.
Erre a valaszolo 13—15 pontos lappal igyekszik gémet mondani, 16—17—tel 3—as magassagon igazit
az induld nemesére, 18—19—cel 4 szant mond. Ha az indulé masodik szinében van 4-es tamogatasa,
akkor 0j szint licitalhat: azt, amelyikben asza, vagy figuracsoportosulasa van (ez most nem lehet
valddi hosszl szin, hiszen azt bemondta volna inkabb a 2Sz helyett), ezt "kulcslicit"-nek nevezik.

ugrasokra: ha az indulénak nincs nagyon gyenge lapja, akkor a szlem wvalészini. Induld
természetesen licital. Valaszold masodszorra: 6nall6 szinnel megismétli a szint, egyenletes-szertivel
szant mond, ha tdmogatasa van az induld szinében, akkor vagy azt mondja be (ha nincs szinglije),
ha pedig van, akkor azt. Ez sem lehet valddi szin, hiszen megbeszéltiik, hogy az ugré erds licitben
nem lehet még egy kiils6 hosszu szin, legfeljebb az induloé.

3 szanra (1617 egyenletes, nincs 3-as tAmogatas): ez a 3 szan nem annyira passzolandd, mint a
legtobb! Ha az indulénak 16, vagy tobb pontja van, akkor a szan emelésével, vagy masodik
szinének bemondasaval szlemet kezdeményezhet.



Folytatas az 1¢e és 1< indulasok utan

Emlékeztetdiil az indulasok jelentése: 13—22 pont, legalabb 3—as szin.
Pontosabban: Egyenletes lap 12—14 vagy 18-20 fp-tal (ekkor lehet csak 3—as), vagy egyenlétlen lap
11-22 fp-tal.

Valasztas:

— 12 fp-os lapokkal: ne induljunk el 4333 elosztassal, 4432 és jobb elosztasokat célszerli elinditani,
ha nem rossz (lasd a lapunk értékelése c. részt!)

— egyenletes 20 fp-tal: a gyenge és atlagos 20 fp-okat nyugodtan inditsuk 1ée/O-val. Csak akkor
induljunk 2Sz-nal, ha igen jo.

— ha egyforma hosszt a két minorunk: 3—3—mal induljunk treffel, 4—4—gyel karoval, kivéve, ha a
masik szin sokkal erésebb. 5—5—tel mindig kardval indulunk.

Itt nem a partner szinének tdmogatéasa a fo cél, hanem az esetleges nemes szinii talalkozas felderitése.
Ezért a valaszolé mar bemondja a 4-es nemeseit is (hiszen azt az indulé nem tehette; ha a valaszolo
sem mondana be, akkor nem talalnank meg a 4—4-es nemes adut). Csak akkor fogjuk emelni a partner
minorjat, ha nem tudunk nemes szint licitalni.
Valaszok tehat (az induldé minorjat jelolje m!):

— 1M: 4+ szin, 6+ pont, egy menetre kényszerit. 4—4—gyel 10-t, 5-5—tel 1M-et licitalunk, eltérovel a
hosszabbat

— 1Sz: 6-10 pont, nincs 4-es nemes, passzolhato.

— 2m: 10+ pont, nincs 4-es nemes, legalabb 4-es szin, 2Sz-ig kényszerit

— 3m: max. 9 pont, nincs 4-es nemes, legalabb 5-0s szin, passzolhato

Az olcso szineknek ezt a latszolag furcsa emelési modszerét forditott emelésnek nevezziik. Tobb
elénye is van: egyrészt, ha gyenge lapunk van jo tamogatassal és nemes szin nélkiil, akkor az
ellenfélnél valosziniileg van egy jatszhatd nemes szin. Ha magasan licitalunk, akkor megnehezithetjiik,
hogy bekapcsolddjanak vele a licitbe. Masrészt, ha er6s a lapunk, akkor a 3 szan a f6 cél (hiszen nincs
nemesiink). Ahhoz, hogy a kiils6 szinek fogasat fel tudjuk deriteni, jo, ha tobb a licittér. Erre a kettdre
emelés elég teret hagy. Harmadrészt, ha a nemes szinekhez hasonléan emelnénk az olcsokat is, akkor
gémerds lappal nem tudnank licitalni, ugyanis nemes szinben nem hazudhatunk. Erre az emelési
modszerre figyelmeztetni kell az ellenfelet (bar legtobbjiik ugyanigy jatssza). Figyelem! Ha az ellenfél
kontrazik, vagy kozbeszol, akkor megvaltozik a helyzet: a sima és az ugré emelés is gyenge, csak az
utobbiban legalabb 5-0s az adu. 10 vagy tobb pontos lappal és tamogatassal a kontrara 2Sz-t licitalunk,
kozbeszolasra feliillicitaljuk az ellenfelet.

ugro6 szinlicitek:

— ugras a kettes magassagra 0-5 pont, az er6hoz képest tiirheté 6—o0s szin azaz nincs "normalis"
valaszereje. Igy gyenge lappal is a jO sziniinket jatszhatjuk s egyben az ellenfél licitjét is
akadalyozzuk, hiszen kdnnyen lehet, hogy naluk a tuleré. FIGYELEM! Erre is figyelmeztetni kell
az ellenfelet, mert a tobbség az ugrd liciteket hasonléan erésnek jatssza, mint mi is a nemes
induldsok utan. VIGYAZAT, aki mér egyszer passzolt, attol ez a licit mast jelent, hiszen azzal a
lappal elindulhatott volna gyenge kettessel, ha nagyon akar. Tehat a passzos kettére ugrasa 5332
elosztast igér erés 5-0s szinnel.

— ugras a harmas magassagra legfeljebb 9 pont és hetes szin, kb. 6 {ités, a 4-es magassagra ugras
hasonld, de 7 iités, lehet kicsit erdseb figuralisan is.

— 2Sz: természetes gémforsz licit, a kdvetkez6 laptipusokkal licitaljuk:

(a) 13—15 fp., egyenletes lap, nincs 4-es nemes, sem 5-0s minor

(b) 18-19 1p., 4333 elosztas 4-es minorral (ezzel késébb 4Sz-t mond)
—3Sz: 1617 fp, 4333 elosztas 4-es minorral, gyenge lappal le lehet passzolni.
Folytatds 1m-1M utdn:(m = & vagy ¢, M = © vagy M)

Indulé 4-es vagy hosszabb tamogatassal emelni koteles a valaszold nemesét.
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A kovetkez6 lehetdségei vannak ra:

2M: 13-16 pont; erre a valaszold

3M: 17-19 pont

3M: 20 vagy tobb pont, nincs rovid szine

ugras 3M és 4M kozé: hasonld erd, a bemondott szin a rdvid, ha lehet; ha nem (mert azzal indult),
akkor az 6—os, és mindkét maradék szin rovidebb 3—nal. Erre is KOPOGNI kell! A megallapodas
neve: SPLINTER.

Minden egy¢b licitje tagadja a 4-es vagy hosszabb tdmogatast. Ezek:

Uj szin az egyes magassagon: 4-es vagy hosszabb, semmi egyebet nem igér

1Sz: 12-14 fp., egyenletes, nincs az egyes magassagon bemondhat6 szine,

2Sz: 18-20 fp., egyenletes, ez nem tagadja az egyes magassagon licitalhato szineket, csak a 4-es
tamogatast.

2m: (pl. 1&—10-2b): alt. 6—0s szin (néha 5-0s is lehet), 13—16 pont (elosztassal!)

3m: (pl. 10-1M4-390): 6—0s szin, nincs 4-es nemes, kb. 17-19 pont

3Sz: (pl. 1¢0—14-3Sz) hasonl6 elosztas, még erdsebb lap

Uj, alacsonyabb szin a kettes magassagon: 13—18 pont, legalabb 4—4 a két szinben, passzolhato.

Uj, magasabb szin a kettes magassadgon, vagy ugras alacsonyabb szinben a harmas magassagra:
legalabb 5—4 a két licitalt szinben, nem passzolhato!

A valaszolo masodik licitjei: természetesen licitalja tovabb az elosztasat: ha jatszhat6 szint talalt, akkor
passzol, vagy ha 6-—os a szine, akkor megismétli, vagy ha elegendd tamogatisa van az indulod
valamelyik szinéhez, akkor azt licitalja, ha egyenletes a lapja, akkor szant mond. Az alabbiak szerint
mutatja meg erejét:
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6—10 pontos gyenge lappal: siman megismétli a szinét, vagy a kettes magassagon licitalja az
indulénak azt a szinét, amelyikben tamogatasa van, vagy 1 szant mond (ha az induld 1Sz-t
mondott, akkor j, alacsonyabb szin a kettes magassagon szintén gyenge).

11-12 ponttal: 3—ra ugrik sajat szinében, vagy 3—ra emeli az indulé valamelyik szinét, vagy 2 szant
mond. Ezeket gyenge lappal lepasszolhatja az indul6. Ha egyikre sem alkalmas a lapja, akkor 1j
szint licital a kettes magassadgon, ami mesterséges €s kényszeritd: ha a harmadik elhangzott szin (pl.
leb—1M-2&-20), akkor félig-meddig természetes (3—as szin is lehet fogassal), ha negyedik szin (pl.
10—1M-2&-29), akkor mesterséges, ezt kell licitdlni minden olyan lappal, ami mas természetes
licitre nem alkalmas, ezekre az induld természetesen fogja tovabb licitalni a lapjat: ha harmas
tamogatasa van az els6 szinlinkh6z, akkor azt, kiilonben szant, ha fogja a negyedik szint.

13-16 ponttal: gémet mond valamelyik szinben, vagy szanban, vagy 1) szinben ugrik a harmas
magassagra, attol fliggéen, mire alkalmas az elosztasa. Ha egyikre sem, akkor ugyaniugy a
harmadik vagy negyedik szin licitjével kényszeriti az indul6t lapjanak tovabbi leirasara.

17 vagy tobb ponttal: nem licitalhat azonnal gémet, mert konnyen szlem lehet benne. Kényszerito
licitet ad, majd a kapott tijabb informécié birtokaban eldonti, hogy szlemre megy-e, vagy
megelégszik a gémmel.



Im—1M—1Sz utan: hasonl6 a folytatas, mint az elobb, de a harmadik/negyedik szin kényszerit6 licitjét
egy masik licit helyettesiti, mégpedig a nem licitalt minor szin a kettes magassagon. Erre az indulonak
kell leirnia a lapjat: els6sorban harmas nemes tamogatasat fogja licitalni, jo lappal 3—-ra ugorva,
anélkiil bemondja 4-es korjét, ha eddig nem tudta, jo lappal szintén 3—-ra ugorva, ezek nélkiil gyenge
lappal alacsonyan licital valami mast erdsebbel eggyel magasabban (de nem lépheti at a 3 szant!)

Im—1M-3m (6+ szin, 17-19) utan: ha a valaszold licital valamit, az kényszerit, s ha nem a sajat
szinének ismétlése, akkor csak fogast igér a licitalt szinben, elsd kozelitésben a 3 szant akarja
megcélozni (pl.: 1d—1M—3ek-re a 3¢ csak karo fogast igér). DE: ha mar csak egy szin van a 3 szan
alatt, amibol bizonytalan, hogy van-e fogasunk, akkor annak a szinnek a bemondasa tagadja a fogast
(hiszen, ha lenne neki, akkor szant mondana. Pl.: 10—14-30-3C: nincs © fogas! (a treffet pedig
ugysem tudjuk mar kideriteni 3 szan alatt...)

Im—2m utdn (ami 10+ p. és 4+ adu, ¢s tagadja a 4-es nemest €s 2Sz-ig kényszerit)

— 28z és 3m gyenge lap, passzolhatd, a 2S5z egyenletesebb

— sima Uj szin gémerd, ez a legalacsonyabb fogésa

— ugré 1j szin ROVIDSEG a szinben (szingli vagy szinhiany), arra hivja fel a figyelmet, hogy csak
akkor lehet 3 szant jatszani, ha a partner nagyon jol fogja ezt a szint. KOPOGAS!

102 (10+ pont, 4+ o) utan nagyon hasonl6 a folytatas:

— 28z (kozel egyenletes) és 3¢ (4-es o): gyenge lap, passzolhatod

— 2Q/#: fogas a szinben, gémerd

— 39: erbs lap, nagyon jo min. 6—o0s ¢

— 3V/M: 4-es treff tamogatas, gémer6 és ROVIDSEG a szinben

— 20: 5-0s ¢, semmi egyebet nem igér. Erre 2Sz, 3¢, 3O gyengeség, 2M gémerd és fogas, 3M
gémero és rovidség.
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1 szan indulés

Az indulas jelentése: 15-17 fp., egyenletes (4333, 4432, 5332) elosztas.

5-6s nemessel lehet 1 nemessel is indulni, attol fiigg, hogy inkabb asz-kiralyokbol all a lap (ekkor
1M), vagy kisebb figurakbol (ekkor 1Sz), valamint, hogy van-e figura a révid szinben (ha nincs, akkor
IM).

Valaszok: egészen mas lesz a megkdzelités, mint a szinindulasok utan, hiszen most az indulé lapjarol
azonnal jo képet kaptunk: az ereje és az elosztasa is nagyjabol ismert.

— 0-8 ponttal igyeksziink leallni. Ha egyenletes a lapunk, passzolunk, ha nem, akkor bemondjuk a
leghosszabb sziniinket a kettes magassagon (kivéve a &), ami arra kéri az indul6t, hogy passzoljon.

— 10 vagy tobb ponttal gémig fogjuk vezetni a licitet. Egyenletes lappal megemeljiik a szant (10-15
ponttal 3—ra, 16—17—tel 4—re (invit 6-ra), erdsebbel 6—ra. Ha nem egyenletes a lapunk, akkor a 3—as
magassagon mondjuk be leghosszabb sziniinket, amire az indulé6 nem passzolhat. Ha csak gémet
akarunk jatszani és 6—os vagy hosszabb nemesiink van, akkor azt azonnal a 4-es magassagon
mondjuk be.

9 pont koriili laper6vel (amelynél a partner laperejétol fliggden szeretnénk leallni, vagy gémet jatszani)
a fentiek egyikét sem licitalhatjuk. Egyenletes lappal 2 szant tudunk mondani, ez arra kéri az indulét,
hogy viszonylag gyenge lappal passzoljon, jobb lappal pedig mondja be a 3 szant. Bajban vagyunk, ha
nem egyenletes a lapunk. Ennek a megoldasat egy mesterséges licit fogja szolgaltatni, a neve
Stayman-konvencié az alkotdja utan. Tehat eszerint az 1Sz-ra licitalt 2¢e mesterséges licit, és elsd
kozelitésben az induld nemes szineinek hossza irant érdeklédik.
Az 1Sz-0s indulo licitjei a 2¢ Staymanre:

— 2<: nincs 4-es (vagy hosszabb) nemese

—29: 4-es (vagy 5-0s) ©, lehet 4-es M is

— 24 4-es (esetleg 5-0s M), nincs 4-es O
Ezutan a valaszolé minden sima licitje természetes, passzolhatd géminvit, ugrasa gémig kényszerit. Ha
ez uj szin, akkor az legalabb 5-0s.

2 szan indulas

A 2 szan 20,5-22 fp., egyenletes.

Folytatasa: 4-5 pont mar elég a gémhez, ha ennyi sincs a valaszolonal, akkor passzol. Egyébként ha
nem biztos, hogy szant akar jatszani, akkor 5-0s vagy hosszabb szinét licitalja, kivéve a 3¢ valaszt,
ami ugyanugy Stayman és a 4-es nemesek irant érdeklddik, mint az 1Sz indulas utan.

2¢e indulas

A 2 nagyon erds lapot jelent: 23 pont, vagy egy iités hijan gémerd. Valaszok: a valaszol6 0 ponttal

sem passzolhat és a licit rendszerint gémig fog menni. Legtobbszor az induld lapja lesz jellegzetes, igy

a valaszolo igyekszik alacsonyan licitalni, hogy az indulé bemutathassa a lapjat. Tehat, ha a valaszolo

lapjaban nincs kiilondsen jo szin (FFxxx vagy jobb), akkor 2¢-t fog mondani. Ez nem jelent semmi

kiilondset, egyszeriien fenntartja a licitet, hogy az induld bemondhassa a szinét.

Az indulé masodik licitjei:

— 28z:23-24 (25) pont, egyenletes, nagyon gyenge lappal le lehet passzolni.

— 3Sz: 25-27 pont, egyenletes. Mindketté utan Stayman van (3 ill. 4b).

— szinlicitek: legalabb 6tds szin, ha nemes, akkor legalabb 9 iitéses lap, ha olcso, akkor legalabb 10.
M¢ég mindig nem passzolhato! Legjobb mindig legalabb gémig licitalni. Ha a valaszolé masodszor
gémet mond, az viszonylag gyenge. Er6sebb lappal gém alatt kell emelni a partnert, ha mod van ra.
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Gyenge kettes (2€, 29, 24) indulasok

Az indulas kdvetelményei:

— erds 6—os szin

— nem lehet 4-es (a masik) nemes, 2<¢-nal 3—3 nemes sem lehet

— kb. 6-10 fp-os lap, a laper6 tobbsége a bemondott szinben van

— harmadik helyen (ha a partner mar passzolt) lehet egy kicsit szabadabban kezelni a bemondast,
hiszen ekkor a partnert mar nem zarhatjuk ki.

A valaszolo viselkedése:

... egészen mas, mint az egyes indulasok utan, hiszen itt az indulas nem er6t igért, hanem gyengeséget!

Viszont a lapot szerencsére elég jol leirta. A valaszold a kapott informacié birtokaban nagyjabol fel

tudja becsiilni, hogy mit jatszhatnak, valamint azt is, hogy mit tud jatszani az ellenfél. Ritkan érdemes

Uj szint keresni, kiilondsen a nemes indulasok utan.

Licitjei:

— 3-ra emelés: rendszerint gyenge lap némi tamogatéassal. Azért érdemes gyenge lappal emelni, mert
ha az ellenfél ereje megoszlik a két kézben, akkor lehet, hogy a nagyobb magassag miatt egyikiik
sem kockéaztatja, hogy licitaljon, mig ha lepasszolod az indulést, akkor a sorvégi jatékos sokkal
gyakrabban fog licitalni, akar a gémjiiket is megtalalhatjak még. Ha pedig az emelés utan licitalnak
is, akkor is kevesebb helylik van, hogy helyes dontést hozzanak.

— Uj szin a kettes magassagon: természetes, kényszerit, erds 5-0s vagy hosszabb szin, jo lap.

— Uj szin a harmas magassagon: jobb szin, mint amit az induld igért, az induld szinében pedig
altalaban rovidség (tehat 7—es szin, vagy igen erds 6—os). Az induld rendszerint passzol, jo lappal
és tamogatassal esetleg emelhet.

— 2 szan: mesterséges kényszeritd licit jo lappal, rendszerint géminvit. Az indul6 j6 lappal a kiilsé
erejének szinét licitalja, gyengével megismétli a hosszu szinét. Ha a valaszoldo masodszor gém alatti
uj szint licital, az kényszerit.

— 3 szan: passzt kér, altalaban egy hosszi és erds minorral érdemes igy licitalni, hisz ezzel
lemondunk az indul6 szinérol.

Magasabb indulasok

Ezek hasonloak a gyenge ketteshez, de a szin még hosszabb. Altalaban indulder§ alatti a lap figuralis
ereje, kivétel csak a 49, 44 lehet, hiszen ott nem maradhat ki a gém. A lap ereje a bemondott szinben
kell, hogy dsszpontosuljon. Ha megkontraznak, akkor sem bukhatsz (sokkal) tobbet az ellenfél varhato
gémjénél. Magyaran bellben 2, mansban 3 iités hidnyozhat a teljesitéshez. Ezen beliil azonban a
legmagasabban kell elindulni, pl. mansban 7 iitéssel nem szabad 39-rel indulni csak 4—gyel, mert a
partner 3 iitéssel még lepasszolja a 3 indulast, és kimarad a gém.

Valaszok: a valaszolo egyszerii helyzetben van: nem kell foglalkoznia a figurapontjaival, elég neki
megszamolni, hogy hany {itést hoz, ha az induld hosszl szinét jatsszak. Ha mansban tobb, mint 3—at
bellben t5bb, mint 2—t, akkor emelhet. Uj szint keresgélnie nem nagyon érdemes. Ha erds lappal mégis
licitalni szeretne, akkor gém alatti O szin licitje kényszerit.
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Licit a védekez6 oldalon

Ezen azt értjiilk, ha az ellenfél kezdte a licitet. Itt most egészen mas a helyzet, igy a legtdbb licit
jelentése is modosul. Ha mi indulunk, az tobbnyire er6folényt biztosit, ha az ellenfél, akkor éppen
ellentétes a helyzet: az eré nagyja tobbszor lesz naluk. Ezért ha gémet tudunk teljesiteni, az az esetek
tobbségében nem a figurdlis erénknek lesz koszonhetd, hanem a kedvezd elosztasnak vagy jo
szineknek. Eppen ezért a licitbe valo beavatkozas dontéen nem a figurélis erén fog milni, hanem a jo
elosztas vagy megfeleld min6ségii szin meglétén. A valaszok kozott pedig (az eréviszonyok miatt)
tobb lesz a passzolhatd bemondas, mint timadovonalon. Egészében a védekezd-oldali licitalas eléggé
kozel all az “6sztonds”-hoz.

Kozbeavatkozas az ellenfél egyes magassagl szinindulasara:
Két célunk lehet a kozbeavatkozassal: az egyik sajat jo jaték keresése, a masik az ellenfél licitjének
akadalyozasa. Ez a két cél a sima kozbeszolasnal némiképp egybeolvad.

Kozbeszolas szinnel siméan (a lehetd legalacsonyabb szinten):

Az egyes magassagu kozbeszolas ereje kb. 817 fp, a bemondott szin pedig rendszerint min. 5-0s,
kivételesen erds 4-es (de ehhez jo lap is kell). A kettes magassagli kozbeszolas mindig jo 6t0s vagy
hosszabb szint igér és (kozel) induloer6t. Mivel a kozbeszolast az ellenfelek konnyen meg tudjak
biintetni, ezért nagyon fontos a bemondott szin mindsége. Ennek szamszeriisitésére egy modszer a
kovetkez6: a szin hosszahoz hozzaadod azt, ahany nalad van az AKDJT-bél, de a JT csak akkor
szamit, ha van felette még legalabb egy. Példaul ADTxx szin esetén ez az érték 8 (5+3), de Jxxxx-nél
csak 5, mert a J felett nincs figura. AKDxxx esetén 9 (6+3), ADJT pedig 8. Az iranyelv, hogy egy
szinkOzbeszolassal legfeljebb annyi iitésre érdemes vallalkozni, amennyi a mindségét mutatd szam
(kivétel az egyes magassag, ahol indokolt esetben gyengébb 5-0s szinnel is kdzbeszolhatsz).

Ugr6 szinkdzbeszolas

Azaz a sziikségesnél magasabb szinten valo licitje a szinnek: ez ugyanolyan, mint ha ezzel indultal
volna: hosszu j6 szin €s semmi vagy kevés kiils6 erd, fo célja az ellenfél licitjének akadalyozasa. Tobb
itésre is vallalkozhatsz, mint amennyit varhatoéan {itni fogsz, az iranyelv, hogy ha megkontrazzak,
akkor se bukj tobbet, mintha az ellenfél jatszana. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy arra szamitasz,
hogy az ellenfél gémet tud teljesiteni (mansban 420, bellben 620 koriili pont), tehat kb. 500 bukast
vallalhatsz el, ami mansban 3, bellben 2 iitést jelent. Példaul ezzel a lappal: AKDxxxx, X, XXX, XX az
ellenfél barmilyen indulasara 4#M-et mondhatsz ha mansban vagy, 3#4-et ha bellben. Folytatasa
ugyanaz, mintha indulas lett volna.

1 szan kozbeszolas

Kicsit erésebb, mintha te indulnal, hiszen a mogotted il ellenfél tudja, hogy a partnere erés és mar
kozepes lappal is meg tud kontrazni. Legyen az ereje 16—18 fp. Természetesen egyenletes elosztast
igér és biztos fogast az ellenfél altal bemondott szinben. Ugyanaz a folytatasa, mint az 1Sz indulasé.

Lesznek olyan lapjaid, amelyek a fenti licitek egyikére sem alkalmasak, mégis szeretnél vele licitalni
valamit (vagy nagyon erés a lap, ezért nem alkalmas egyszeri kozbeszolasra, vagy nincs benne
bemondhato szin, de tobb szinben is alkalmas a partner timogatasara, ha neki van szine (azaz az
ellenfél altal nem licitalt szinek hosszuak, kdvetkezésképpen az ellenfélé rovid)). Ezekre bevezetiink
egy megallapodast: az ilyen lapokkal kontrazunk. Ebben az esetben ez nem azt jelenti, hogy meg
szeretnénk biintetni az ellenfelet, éppen ellenkezdleg: felhivas a partner felé, hogy licitaljon valami
egyéb szint, mert barmelyiket szivesebben jatszanank, mint azt, amit megkontraztunk. E megallapodas
neve: informaciés kontra. Az els6é helyzet, amikor egy kontra informacids, ha a partner még nem
licitalt és az ellenfél indult el szinlicittel. A szan indulasok kontraja nem informativ: mely szinekben
igérne tamogatast és melyikben rovidséget? Szintén informativ a kontra, ha a masik ellenfél valaszolt
valamit: a kontra ekkor is a nem licitalt szinek hosszisagat igéri els6é kozelitésben (vagy igen erds
lapot). Kovetelmények az informativ kontrahoz:

Idealis elosztas a 4441, vagy 5440, rovid az ellenfél szine. Ilyen elosztassal elég 8 pont is, ha a partner
az egyes magassagon tud szint valasztani a maradékbol. Ha a nem licitalt nemesekbdl 4 van, a nem
licitalt olcsokbol 3 (pl. 4432, 5431 gyenge 0tos nemessel), akkor kb. 11 pont kell. 14—17 pontos
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laperdvel elég 4-3 is a nemesekben, a 18 vagy tdbb pontos lapok licitjét pedig mindig kontraval
kezdjiik. A sziikséges laperé magassagonként 2 ponttal né. Tehat az 14 kontrajahoz legalabb 10 pont
kell idealis elosztas esetén, hisz a partner csak kettes magassagon tud valasztani szineinkbdl.

Az informativ kontraval latszolag lemondtunk arrol, hogy az ellenfél indulasat megbiintessiik, ha az ¢
szinében vagyunk hossziiak. Ez a veszteség azonban eclég ritka, sokkal tobbet nyeriink azzal, hogy
olyankor is talalunk jatszhat6 szint, ha magunknak nincs, remélve, hogy ketténknek egyiitt mar van. A
biintetés pedig nincs teljesen kizarva: ha mi hosszuak vagyunk, akkor a partner varhatoéan rovid lesz az
ellenfél szinében, és esetleg tud (informativan) kontradzni, amit aztan lepasszolunk. A partner ugyan
nem erre szamit, de az eredmény remélhetéleg karpotolni fogja.

Valaszok a partner kdzbeszolasara

A két f6 eltérés a tamadovonali licitalastol, hogy nagyon kevés licit lesz kényszeritd, hiszen ritkabban
lesziink erések, és hogy mindig csak jo szineket licitalunk be, az egyes magassagon még szoba johet
egy jo 4-es szin, de a kettesen mar csak jo 6t0s. Van egy specialis lehetdségiink, az ellenfél szinének
licitalasa: nem volna értelme hosszisagot kozolniink egy olyan szinben, amibdl az ellenfél is tudottan
hosszt, igy ez valami mast fog jelenteni, rendszerint erds lapot, amivel nem szeretnénk, ha a partner
lepasszolna egy sima szinlicitiinket.

Ha a partner nemessel sz6lt kdzbe, akkor emeljiik, ha van 3 vagy tobb. 2-re emelés 5-10 ap és 3—4
adu, 3-ra emelés ugyanez az er, de 4 adu és egy rovid szin vagy 5 adu. Ha ennél erésebbek vagyunk
és van tamogatasunk, de a gém nem biztos, akkor licitdljuk az ellenfél szinét. Ezt a partner nem
passzolhatja le, és elsé kozelitésben azt fogja feltételezni, hogy egyenletes-szerii lapunk van
tamogatassal és 11 pont korili erével. Ha nem egyenletes a lapunk, licitdljunk 3—at az ellenfél
szinében. Ez kifejezetten ezt jelenti: 10—12 ap. koriili lap, 4 adu és valdszintileg egy kiilsé rovid szin
(ez asztali pontban értendd, figuralisan ilyen elosztas mellett ez kb. 7-9—et jelent). Ha nem tudunk
emelni: 1 Szan kb. 8—11 pont és fogas az ellenfél szinében, 2 Szan 12—13, 3 Szan 14-15. Szinlicit az
egyes magassagon 4+ szin és korlatlan laperd (kényszerit egy menetre), sima szinlicit a kettesen kb. 9—
11 pont, j6 6tds szin, passzolhato, ugré szinlicit hasonld erd, de igen erés 6—os szin, ez is passzolhato.
Erésebb lapokkal alkalmas kényszeritd licit hianyaban elészor az ellenfél szinét kell bemondani,
kés6bb a hosszu szint, ha van. Végiil, de nem utolsésorban a kozbeszolast le is lehet passzolni.
Tamogatas nélkiil 0—7 (8) ponttal passzolhatsz, timogatassal inkabb csak a 0—5 pontos zénaban.

Vilaszok az informativ kontrara

Ezt a legritkabb esetben lehet elpasszolni, hisz a partner arra kért, hogy valassz egyet a maradék szinekbdl.
Els6 kozelitésben a kontraja azt jelenti, hogy barmelyik masik szint szivesebben jatszana, mint ezt. Ha
mégis elpasszolod, annak egy oka lehet: varhatoan sokkal jobb ez a szined, mint annak, aki belicitalta, azaz
erds 5-0s vagy hosszabb, és ha csak 6t0s, akkor Iehetéleg nem hézagos, hanem érintkez6 lapokkal teli,
hiszen a licitalo ellenfél mogotted fog iilni a figuraival. Tehat 6nmagaban a gyengeség még nem jogosit
arra, hogy passzolj, egyediil az erds adu. Azaz 0 ponttal is valaszolnod kell, egyszeriien belicitalod a
leghosszabb szinedet. Ez 0—8 pontot fog jelenteni. Kétség esetén a valaszd a nemest, hiszen azt szinte
garantalja a partner; akar 4-es nemes és 5-0s olcsé esetén is érdemes a nemest valasztania, hisz abbol
valosziniileg a partnernél is lesz 4, valamint jobban fizet. Erésebb lappal ugorva licitdlod be valamelyik
szint, vagy 1 szant licitalsz. Ezek 811 pontot jelentenck. Még erésebb lapokkal el6szor az ellenfél szinét
licitalod, kés6bb a szinedet. A kontras a 0-8 pontos licitekre csak komoly laperdvel licitalhat tovabb: 1
szanja 19-20 pont, szinlicitje 5+ szin és 17+ pont, az emelés is 17+ pont.

21



